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2021 内蒙古公务员每日刷题答案解析
2月 5日+言语理解与表达

1、【答案】A

【解析】

第一步，分析语境。由文段中后段内容“而要充分满足产业互联网需求，基站数还要在

此基础上翻一倍”可知，5G网络基站数量目前远远未达到全国的需求，所以在基站建设过程

中要继续投入大量资源，大力建设。可见填入的词语应该有继续建设的含义。

第二步，辨析选项。“任重道远”比喻责任重大，道路又遥远，要经历长期的奋斗。与文

段中继续大力建设，继续投入的含义相符。B项“势在必行”意思是不能躲开或回避；从事情

发展的趋势看，必须采取行动。文中并不是强调一定要采取行动，而是要继续加大力度建设

5G基站。C项“大势所趋”意思是整个局势发展的趋向。D项“全力以赴”意思是指把全部精

力都投入进去。两者都不符合语境信息。因此，选择 A选项。

【拓展】

2、【答案】D

【解析】

第一步，分析语境。根据后文的提示性信息“通过将土地出让金分摊到 70年之内来泽被

后世”可知，物业税是当下的付出，让子孙后代来得利，规避房地产行业的风险。因此，填

入的词应该有为以后做打算的意思。

第二步，辨析选项。“循序渐进”意思是按一定的顺序、步骤逐渐进步，不符合语境，排

除 A项。“得不偿失”意思是所得的利益抵偿不了所受的损失，与文段中的感情色彩不相符，

排除 B项。“深得人心”是指得到广大人民的热烈拥护，不符合语境信息，排除 C项。“未雨

绸缪”比喻事先做好准备工作，预防意外的事情发生。符合前文分析语境的内容，有提前做

打算的意思。因此，选择 D选项。

【拓展】

3、【答案】B

【解析】

第一步，分析语境。根据“经济发展不是消耗资源的‘竭泽而渔’，环境保护也不是…”可

知，文段想体现的是“贫守青山是不正确的保护环境方式”这层含义。

第二步，辨析选项。“缘木求鱼”比喻方向或办法不对，不可能达到目的，符合语境。因
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此，选择 B选项。

【拓展】

杀鸡取卵：比喻贪图眼前利益而不顾长远利益。

舍本逐末：比喻做事不注意根本，而只抓细微末节。

买椟还珠：比喻取舍不当，次要的东西比主要的还要好。

4、【答案】D

【解析】

第一步，分析第一空。根据“清晰细致的服务专题可以精准对接高频需求”可知，应体现

为了顺应需求而产生的含义。D项“应运而生”现指适应时机而产生，符合语境。A项“水到

渠成”、B项“顺利成章”和 C项“横空出世”均不符合语境，排除。

第二步，验证第二空。文段表达的是这种经验的好处，所以想把这种思路继续应用到日

常的工作中，“延续”意思是照原来的样子持续下，符合语境。因此，选择 D选项。

【拓展】

水到渠成：比喻有条件之后，事情自然会成功，即功到自然成。

顺理成章：比喻随着某种情况的发展而自然产生的结果。

横空出世：形容人或物高大，横在空中，浮出人世，或比喻卓尔不群。

维持：保持使继续存在。

弘扬：大力宣传。

沿用：继续使用（原来的事物，过去流传或者遗留下来的法则、方法和制度）等。

5、【答案】D

【解析】

第一步，分析第一空。该空要体现的含义是，“机遇是给有准备人准备的”。A项“追捧”

指追求捧场，C项“热衷”急切地盼望得到（个人或单位的利益），二者不符合文意，排除。

B项“青睐”和 D项“垂青”均表示重视或喜爱，符合文意。

第二步，分析第二空。根据“即便未来一段时间新冠肺炎疫情出现拐点，研发疫苗的工

作也不能随之突然中止或按下暂停键”可知，该空要体现出在安全的时候也不能忽视风险的

含义。D项“未雨绸缪”比喻事先做好准备工作，预防意外的事情发生，符合语境。因此，选

择 D选项。

【拓展】

防患未然：意思是指在祸患发生之前就加以预防。

高瞻远瞩：比喻眼光远大。

居安思危：指随时有应付意外事件的思想准备。

6、【答案】B
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【解析】

第一步，分析第一空。根据“集中力量办成过许多大事”可知，应体现团结的含义。B项

“同舟共济”比喻团结互助，同心协力，战胜困难，C项“众志成城”比喻大家团结一致，就能

克服困难，二者符合语境。

第二步，分析第二空。根据“集中力量办大事…确保党始终发挥总揽全局”可知，要表达

避免“不团结”的含义。B项“各行其是”意思是各自按自己的主张办事，不互相配合，比喻不

考虑全局，各搞一套，符合语境。C项“分庭抗礼”比喻双方平起平坐，地位相等、实力相当，

可以抗衡，不符合语境，排除。因此，选择 B选项。

【拓展】

休戚与共：形容关系紧密，利害相同。

唇齿相依：比喻双方关系密切，相互依存。

分道扬镳：比喻目标不同，各走各的路或各干各的事。

各自为政：比喻不考虑全局，各搞一套。

7、【答案】D

【解析】

第一步，分析第一空。根据“不但较好地克服了‘等靠要’思想”“勤劳致富”可知，应体现

通过自己劳动获得财富的含义。A项“百折不挠”形容意志坚强，屡受挫折而不屈服，不符合

语境，排除。

第二步，分析第二空。该空想要表达的含义是通过参加茶文化节等活动进行营销使普洱

茶受欢迎。B项“独占鳌头”指占首位或第一名，C项“炙手可热”比喻气焰盛、权势大，使人

不敢靠近，二者均不符合语境，排除。因此，选择 D选项。

【拓展】

奋发图强：意思是振作精神，以求强盛。

声名鹊起：意思是形容名声突然大振，知名度迅速提高。

自食其力：意思指依靠自己的能力而生活。

自力更生：形容依靠自己的力量把事情办起来。

异军突起：比喻与众不同的新派别或新力量一下子崛起。

8、【答案】A

【解析】

第一步，第一空，根据“基础研究变成短板”可知，表达了科技创新就没有了基础科学的

支撑的含义。B项“空中楼阁”比喻虚构的事物或不现实的理论、方案等，C项“过眼云烟”比

喻很快就消失的事物，二者均不符合语境，排除。

第二步，分析第二空。根据前文“基础学科在专业开设、资源配置中长期不受重视，对

优秀人才缺乏吸引力”可知，只有重视基础研究才能吸引大量的人才，所以该空应体现数量
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多的含义。D项“旷日持久”指耗费时日，不符合语境，排除。因此，选择 A选项。

【拓展】

无源之水：比喻没有基础的事物。

源源不断：形容接连不断、连绵不绝。

层出不穷：指接连不断地出现，尚未穷尽。

络绎不绝：形容行人车马来来往往，接连不断。

无本之木：比喻没有基础的事物。

9、【答案】C

【解析】

第一步，分析第一空。搭配对象“抗逆性”。B项“衰弱”指身体的机能、精力衰退减弱，

D项“减少”指去掉一部分，二者与“抗逆性”搭配不当，排除。

第二步，分析第二空。要表达的含义时候是，因为茶叶不重视品种保护，导致品种混乱、

农残超标等问题，茶叶品牌的国际市场竞争力下降，因此，中药不能和茶叶犯相同的错误。

A 项“明知故犯”意思是明明知道不能做，却故意违犯，不符合语境，排除。因此，选择 C

选项。

【拓展】

降低：下降。

重蹈覆辙：比喻不吸取失败的教训，重犯以前的错误。

覆车继轨：意为前面的车翻倒了，后面的车继续按旧车辙行进。

老调重弹：意思是比喻把说过多次的理论、主张重新搬出来。

10、【答案】C

【解析】

第一步，分析第一空。文段第二、三句话是对第一句的解释说明。由此可知第一空应填

入“执行力”“实实在在的成效”相关的语义。“细化”“分工”不符合语境，排除 A、B选项。“落

实”“执行”符合语境。

第二部，分析第二空。顿号表示并列关系，可知空格与后文“虚功”含义相近。“懈怠”指

松懈懒惰，符合语境。“怠慢”指淡漠，不恭敬；客套话，表示招待不周到；懈怠轻忽。多与

人搭配，不符合语境，排除 D项。因此，选择 C选项。


